

书香

书香胜百香

窗外朦胧的天,高温燥热的天气渐渐被淅淅沥沥的秋雨带走了,枫树叶子褪去了最后一抹绿色,层林尽染,纷纷扬扬,寂静的秋天有了一丝丝清爽,不冷不热的天气最适合读书了。

我喜欢读书,这种习惯是青年时代养成的。起初读书为了增长知识,提升自己的理解力和工作能力。随着年龄的增长,读书成了一件趣事。一天不读书就觉得少点什么,我感到了读书的快乐,书的厚重绵长,书将是伴我一生的良师益友。

通过阅读经典书籍,我认识了今古中外的大师,让我的心灵产生共鸣,拉近了彼此距离,甚至成为知心朋友,有着“海内存知己,天涯若比邻”的似曾相识之感。

同时,也看到了一个不可思议的世界,让我感受世界如此之大,自然如此美妙,生活如此多彩……诸如人类文明兴衰,社会的变迁,历史的延续发展,风光旖旎的山川,每个时代的英雄豪杰等,经典幽默故事,让你百看不厌,回味无穷。佩服作者崭新的视角,灵动的构思,优美的笔调,别出心裁的写作手法,把故事讲述出来。

但凡家里有个爱读书的人,都想拥有一个独处的书房。知夫莫如妻,妻子熟知我的嗜好,建议将女儿出嫁前的闺房改成书房,让我退休之后有个安闲呆的地方,免得闲得慌整天胡思乱想。没想到我们的想法竟然不谋而合,这才叫心有灵犀!

对于书房休闲空间的需求,个人坚持节约、简约、实用的原则,太讲究了反而失去意义。书柜是现成的,从隔壁储藏间搬过来即可。书柜棕色的外表,配上双层通透晶莹的琉璃门,既实用又得体。女婿在网上选购了一款LED节能灯,舒适自然的灯光让我的学习面积是如鱼得水。办公桌自然同房间的更相适应,既不能太大也不能太小。桌椅最终是妻侄帮忙在家具网上购得。书柜、办公桌、椅子、台灯、电脑、上千册藏书、藤椅、茶几应有尽有。书房简洁大方,再配上当地军旅书法家赠送的墨宝——“厚德载物”书法作品,一股浓浓的浓文化气息扑面而来,小小的书房呈现出

浓郁的书香气息。

如果说书房是一座心灵寄托的岛,那么书籍力量就是精神食粮最好的慰藉,即使在食不果腹的年代,读书仍未停止脚步,以书充饥,发愤图强,内心始终保持自己对生活美好期望。虽然一辈子平平淡淡,没有可圈可点的地方,但笃定自己,钟情文墨,笔耕不辍,天道酬勤,奉行读书明理增智,立德修身是做人的根本。从懵懂无知到成熟练达,从精神迷茫到睿智,拥抱着未来,一切变化都是学习得来的。

书海泛舟,品位人生,让我欲罢不能。说到底本能的需求源自于对文学的爱好。根据自己的兴趣爱好来规划职业发展,并将兴趣爱好发挥到极致,竞相迸发,竞相绽放。大多数人从事的职业与兴趣爱好和特长并无直接的联系。幸运的是我在退休前一直是在从事党务工作。一路走来,我感恩那些曾施予恩泽的人。

往事如烟,几十载风雨坎坷的人生路,常陪伴我的不是我的家人,最久的却是亲密无间的书籍朋友。博大精深中华文化,取之不尽的知识宝库,仿佛有一股魔力,我被深深地吸引住了。书海空间里不仅给自己的生命轨迹留下纪念,为理想拼命的学习和工作,还承载着我的精神追求和人文情怀的使命,尽自己的绵薄之力,写出更多具有时代正能量的作品,讴歌美丽的中国。

书籍是一座智慧的殿堂,是一位有思想、极其睿智的心灵大师;书是无穷的宝藏,为我增添丰富的知识;书是快乐的天堂,为我忘记所有的忧伤……轻轻打开一页书扉,一股淡淡的香味扑鼻而来,一种心旷神怡的感觉,涌上心头;清淡如水的的生活,守住一颗笃定从容的心,静静地读读书,书的味道真好!

我退休了,但还是老铁道兵战士,更是一名老党员,只要集团建设需要,我将不遗余力的发挥余热。我深知,退休不是离开,而是多了一份牵挂;退休不是停止,而是开辟新的战场——去老年大学读书。

作者单位:中铁十六局三公司

感悟人生

愿美好有所值

谭悦莎

抬起头,秋季的天空格外高阔和湛蓝,今天又是秋季的一个大晴天。我拾起垃圾,走到单位门口的垃圾桶准备扔掉,又碰到了在垃圾桶捡“食物”的人,也就是拾荒者。

每次清早都碰见他在垃圾桶扒着垃圾,只见他泥垢的长发,也看不清穿啥,反正一身黑就对了。悠悠闲闲,没有人奚落,没有异样眼光,我想起前几年出现的网络红人“犀利哥”,也是类似于门口捡垃圾的,以他炫酷的发型而出名。

遵化是一个小城市,我也是古风汉元素的爱好者之一,在这里的人民公园经常能见到穿汉服的小姑娘甚至小哥哥,尤其是大学生和小孩子们。心里好奇的是,别人并没有用异样的眼光看她们,而是习以为常,与普通服装一样溜达。

同一片天空,相对于大城市的天津,反而这种融入就显得极为局部和特别。局部在某个特定场所,特别在他人对待着汉服的人还是多了一个眼色。相对于天津,不如在遵化这种着汉服的元素融入感要受到的眼光来自在些。

我发现这个时代的宽容度越来越大:越开放的城市宽容度越大。这句话可能绝对了,那换句话说,宽容度越大的地方,它的开放程度越好。能够容纳不同文化的城市,在我心里就是梦想的城市了。

从2017年底遵化到现在2020年,我感受着小村城的变化,从冬日的雾霾重重到如今的风清气爽;空气越来越清新,美食店一个个开了起来,感受着越来越好的发展,心情一下就开阔释怀了。

事情只会越来越好,虽然可能不会朝着你所想像的好变化,却会用另一种方式的发展去展现。历史规律告诉我们,每天都在上演着“战争”和“和平”,最后只会越来越先进和文明。雾霾会越来越来,文化会越来越丰富,对于好坏的定义不再只论好坏,而是各有各的理解和用处;黑猫白猫不再抓着老鼠就是好猫,大众舆论或者网友也会来细细评黑白猫抓老鼠的过程;网络的发达,让各类思想异彩纷呈。当然,国家对严格抵制网络糟粕低俗负能量的信息,旨在帮助我们往正确又丰富的方向上前进。中国共产党的正确引领,使得中国在坚实、勇敢、开放、宽容、努力、红色正能量的道路上越走越稳。

如果每个人都能怀着包容的心态去理解不同文化、尊重他人,那么我们的城市一定会成为梦想中的城市,那个不失文明的文化自由、热闹新颖的国度!

愿美好有所值,未来能够期。

作者单位:中铁十八局房地产公司

大路杂谈

“光盘”与“兜着走”

“锄禾日当午,汗滴禾下土,谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”,唐代李绅这首诗在我国流传了一千多年,以诗为证,中华民族讲究节约,尊重劳动不自今日始,食物来之不易,珍惜粮食,早已成为中华民族优秀文化和尊重劳动的传统美德。近来由此而生的“光盘”成为热词,笔者认为“光盘”与“兜着走”应并举共倡为更完美。

曾几何时,我们这个刀耕火种、以农为主的国度,先人们敬畏生命、敬畏粮食、敬畏劳作,如今以勤俭节约为荣的民族传统美德似乎不自自觉的变味了。早在改革开放初期,刚能解决温饱的人们,从那时起就误将沿海当国外,误将温饱当小康,时至今日,又误将浪费当好客,误将奢侈当大方,就连那些以笑不露齿、矜持为美的女子都赤膊上阵大秀山吃海喝之相,更有甚者把暴饮暴食美其名曰“吃货”上热搜、成时尚,这等思维与意识都与传统优秀文化、勤俭节约相背离,对此种种应大喝一声,当头一棒狠刹这股歪风与邪气。

盘中日月,食可度春秋。我国仍然为粮食进口国,水土流失不可避免,土壤沙化仍在蔓延,无

节制不合理占用良田还会持续,如何不与粮争地,保护有限耕地,解决粮食危机依然是我国乃至世界一大难题。数据显示,饥饿是人类的头号杀手,每6秒就有1名儿童因饥饿死亡,平均每年夺去1000万人的生命;与此形成鲜明对比的是另一组数据,仅我国每年在规模以上餐馆的餐饮消费中,被倒掉的食物约等于2亿人一年的口粮。近日,习近平总书记对制止餐饮浪费行为发出重要指示:餐饮浪费现象,触目惊心、令人痛心!他强调,要加强立法,强化监管,采取有效措施,建立长效机制,坚决制止餐饮浪费行为。要进一步加强宣传教育,切实培养节约习惯,在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

民以食为天,饮食文化在中国源远流长,也成了华夏文明的重要组成部分。吃喝讲究“量”,饭有“饭量”,酒有“酒量”,不论吃喝适量即可。中华民族历来是好客的民族,“有朋自远方来,不亦乐乎”,亲朋相聚,略表心意,尽地主之谊,本无可厚非,但随着餐桌上浪费的粮食数量越来越大,舌尖上的浪费触目惊心,遏制浪费、保障粮食安全已刻不容缓。餐饮消费,如能精准掌握,既能吃好吃饱,又不浪费,做到“光盘”最佳。在我国人们又有好客和爱面子的习惯,饭菜吃得过于干净,光盘光盘时没有不够吃之嫌,故笔者认为拿捏不准时吃不了“兜着走”不失为完美选择。“兜着走”既能说明吃好了吃饱了,主人不至于担心

不够用和“光盘”失面子,又不造成浪费,回去可再吃,一举双得,两全其美。

历览前贤国与家,成由勤俭败由奢。一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。相信,随着饮食文明程度的不断提高,对“光盘”行为的认同,全社会都主动参加“光盘行动”中,人们皆以“光盘”为荣、“剩宴”为耻时,光盘就不是一句口号,而是变成一种厉行节约、珍惜生活的态度。

天育物有时,地生财有限。小小餐桌,承载的不仅仅是人类的生生不息,更传承了自古以来文明有礼、节俭惜福、珍爱粮食的优良传统。光盘是一种节约,是一种素质,也是一种美德。愿我们都成为“光盘行动”的实践者和传播者,让节约引领风尚,成为自觉行为。树立节约光荣、浪费可耻的思想观念,努力营造文明用餐、理性消费、厉行节约的良好社会风尚。争做节俭生活的践行者、推广者、监督者,共同为建设文明、和谐、低碳、绿色、环保的社会环境做出自己应有的贡献!

作者单位:中国铁建大桥局六公司

记者评论部:(010)52689208 美术摄影部电话:(010)52689215 办公室电话:(010)52689219 星期二、四、六出版 单价:每份1元 季价:39元 全年定价:156元

在刚刚过去的这个“迎新季”,有更多的“后浪”已加入中国铁建这个大家庭。蓦然回首,自己加入中国铁建这个大家庭已经8年有余,从一名初出茅庐的学生到独当一面的员工,成长路上有无数的同事、朋友为自己的成长铺路导航。

芳林新叶催陈叶,流水前波让后波。在刚刚过去的这个盛夏,自己有幸参加了公司组织的新入职员工素质拓展活动,用微镜头记录下每一个精彩的瞬间,从“接力传球”“高空断桥”“达芬奇密码”到“挑战150”……每一项挑战大家在展示自我的同时,更多的是在帮助团队,让我们感受到团结的力量。

面对眼前4.2米高的“毕业墙”,当教练问多长时间全体人员能够翻越“毕业墙”时,大家异口同声从最初的20分钟,到有待商榷的10分钟。每个人都经受了一次心灵的蜕变,从最初的疑惑不自信到试试看,从我可以到最终的我一定能,每个人从自我到放弃自我,再到相信团队的转变。

按照教练对“人梯”身体素质的描述,有五名新员工主动扎好了“人梯”的基础,他们肩上是沉甸甸的责任,只有当每一名队员都翻越毕业墙时,自己才有机会,也有资格向“毕业墙”爬去。每一名队员都踩着坚实的

吾乡吾土

北雁南飞一世秋

9月的重庆已不在炎热,像是吃了火锅又喝了冰水,潮湿中夹杂着凉意,粘粘的衣服如橡皮糖一般,四周绿油油的叶,让你仿佛错过了时光;从小在北方长大的我,清楚的记得秋的模样,它来得轻,来得快,来得苏爽,来得悲凉。不觉间在中国铁建的大家庭里已度过了七年时光,可我还是时时刻刻想尝尝远家乡“秋韵”,还有这第二故乡的“秋味”。

重庆的秋当然也是有的,如果不是建筑行业,不去山上的丘陵中,自然也是难以体会的到得,草木凋得慢,空气少了些夏日的浮躁,变得润了起来,太阳也像孩子一样躲在你云的身后,云时着羞涩掉下几滴泪水,在工作之余一个人夹在繁华的街道上,坐在熙熙攘攘的中间,不吭不哈得擦肩而过,只能感到一点点清凉,秋的气息,秋的色彩,秋的韵味与妖娆,总是不能细细品尝,像极了火锅中的毛肚,只需七秒,便匆匆而过。

北方的秋,空气中凝结结晶,尤其在清晨,当阳光投射出第一束光芒的那一刻,晨练的人们吐出云雾时的剪影,不经意的一个冷战,寓意这冬的来临。在南方每年到了秋天,人们总想起北方香山的红叶,钓鱼台



雨停江满桥自横

沈正华 摄

作者单位:中铁十一局九公司

卜钦详

邮发代号:1—57 地址:北京市复兴路40号 邮政编码:100855 电子报网址:paper.crcc.cn 编辑部电话:(010)52689207 政工部电话:(010)52689202 经济日报印刷厂印刷